2009年度工学院大学「新都市の地域減災セミナー」

第５回セミナー「超高層建築など大規模建物の震災想定と対策：（地域連携と防災訓練）」

（2009年９月３０日）のための課題用紙
お願い：次回（第５回）のセミナーでは、工学院大学がこれまで行ってきた様々な実践的な防災訓練を紹介し、さらに10月15日（木）の午後に行われる工学院大学新宿校舎の発災対応型訓練、および新宿駅西口地域本部における情報共有訓練の内容が紹介され、セミナー参加者による訓練への参加・検証の方法を議論する予定です。セミナーを進めるための参考とするため、皆様には勤務先（または自宅）の防災訓練に関して、可能な範囲で結構ですので、下記の設問にお答え頂き、事務局へ提出頂くよう、お願いいたします。
・お名前（ご所属）と勤務先・建物名称に関してお答えください。
・これまで、貴社・貴ビル等で行われている防災訓練の概要を記述ください（年回数、各訓練の特徴・概要など）
・本年6月の改正消防法の施行によって、大規模建築では火災を主たる対象とする防災訓練から、震災対応の体制の構築と防災訓練を実施し、結果を検証のうえ次年度に向けて改善することが求められています。震災対応のための組織体制や訓練の実施について、火災対応から変更した点（しようとしている点）点や、既に実施した訓練、または今後に計画している訓練、などがありましたら、記述ください。
・現状の震災対応の組織体制や訓練内容に関して、懸念される事項や改善が必要と思われる点があればお書きください。
・10月15日（木）の防災訓練（13:30～16:00）、およびその後の議論（16:00～17:00）に参加できますか？　またその場合、特に見学・検証してみたい内容などあれば、記述ください。
送付先（９月２４日（木）まで）

メール：bcp＿jigyou@sc.kogakuin.ac.jp　　ＦＡＸ：０３－３３４０－０９７８

お問合せ：BCP事務局（担当：阿部　03-3340-1613）
